

专访湖南潇湘影院投资管理有限公司执行董事、总经理孟青： 从困境中突围，潇湘影院的逆袭密码

■文/本报记者 赵丽

随着2025年春节档落下帷幕，电影市场热度依旧未减。在这个黄金档期，潇湘影院凭借一系列亮眼数据，成为行业焦点，也为自身发展书写了浓墨重彩的一笔。潇湘院线春节档票房产出7667.2万元，观影人次达166.5万，不仅刷新了院线同期票房纪录，同比去年更是增长18.7%，增幅远超全国大盘。仅在湖南省内，票房产出就达到5075.1万元，观影人次111.3万，相较于去年春节档，票房提升幅度高达31%。在春节档强劲势头的带动下，截至2月6日，潇湘院线2025年累计票房成功突破1亿元大关。

潇湘青春(国际)影城在春节档表现格外突出，总票房收入达到2089.6万元。影城的卖品收入同样成绩斐然，总收入307.7万元，SPP(每观影人次售卖的卖品金额)为6.8元，客单价达34.8元，卖品占票房比为18.3%，套餐销售占比达50%。与去年春节档相比，各项数据都有显著提升，卖品收入提升51%，SPP提升22%，卖品占票房比提升3.3%。进一步分析发现，3D眼镜收入23.92万元，较去年同期提升20.01万元；套餐销售金额147.4万元，较去年同期的96.9万元提升50.5万元，客单价也提升了7%。与此同时，“我爱潇湘”小程序春节档总收入220.1万元，较去年同期的174.1万提升26.4%。



在困境中启航

回溯往昔，2020年3月，对于湖南潇湘影院投资管理有限公司而言，是艰难的开端。彼时，疫情的阴霾笼罩着整个电影行业，湖南潇湘影院投资管理有限公司执行董事、总经理孟青接手处于困境中的潇湘影院。影院因疫情防控政策被迫关门歇业，经营活动全面停滞。而在疫情前，2019年中国电影票房高达640多亿，潇湘影院却盈利不佳，背后暴露的管理不善、重资产包袱沉重、员工凝聚力和积极性不足等问题，在疫情冲击下愈发严重。

尽管孟青来自媒体行业，此前对电影行业了解有限，但他凭借在传统媒体广告经营领域积累的丰富经验和对市场的敏锐洞察力，开启了艰难的探索之旅。他清楚地认识到，传统的影院经营模式在疫情冲击下已无法维持，必须另辟蹊径。

创新求变，探索“电影+”赛道

2020年7月，随着疫情防控形势好转，影院迎来复工复产。孟青迅速行动，带领公司的市场团队跑客户、拓资源，积极开展异业合作。他将目光投向当时在长沙等城市刚刚兴起的脱口秀。脱口秀以其幽默风趣、互动性强的特点，深受年轻人喜爱。孟青敏锐地察觉到这一商机，与本土脱口秀品牌“白熊盒子”展开合作。潇湘青春影城长沙悦方巨幕店成为试验田。2022年，210座的2号厅“变身”为脱口秀剧场，“白熊盒子”在此开始上演。从最初的一周一场驻场演出，到后来一周两次，并拓展到湖南各个州市巡演，脱口秀在影院的演出场火爆，甚至出现观众自带小板凳进场的火爆场面。这次合作不仅为影院带来了人气，更让孟青看到了“电影+”赛道的潜力。通过将电影与其他文化业态相结合，不仅丰富了影院的经营内容，还吸引了不同需求的观众群体，提升了影院的竞争力。

然而，脱口秀的热度逐渐趋于平稳，孟青又开始寻找新的业务增长点。一次偶然的机会，他了解到开心麻花的互动综艺秀“疯狂星友团”。这种带有剧本杀味道的互动喜剧综艺，以其独特的形式

和开放式的剧情，吸引了众多年轻人的关注。孟青亲自前往上海考察该项目，被其新颖的模式和火爆的现场氛围所吸引。回到长沙后，他第一时间向潇湘集团党委汇报，积极争取“疯狂星友团”引入自己的影院。经过长达一年的沟通协调，以及对影厅的改造，“疯狂星友团”于2024年3月23日在影院正式开演。从2023年夏天开始洽谈，到2024年春节落地，这一过程虽然漫长，但结果令人满意。截至2024年12月31日，“疯狂星友团”在10个月内实现了375万的流水。这一尝试，远超孟青的预期，“尽管与万达等头部影院相比，这个数字可能不算突出，但考虑到该影厅只有160个座位，却实现了95%的上座率，这样的成绩已经相当可观。”“疯狂星友团”的成功引入，不仅为影院带来了可观的收益，还吸引了大量此前从未到过影院的年轻群体，优化了影院的观众结构。

多元化业务拓展，构建“电影+”生态

除了脱口秀和开心麻花的互动综艺秀，影院还积极拓展其他多元化业务。例如，与湖南省旗袍协会合作举办旗袍秀，利用影城独特的场地优势，打造具有年代感的旗袍展示舞台。结合影城的上海滩风格装修，旗袍秀取得了巨大成功，吸引了众多观众前来观赏。此外，影院还打造了“芒果青春夜校”品牌活动，与影迷群体开展线下的定期交流，如小红书运营、短视频制作、剪纸等课程，满足年轻人对社交和学习的需求。通过这些活动，影院逐渐从单纯的电影放映场所，转变为一个集文化、娱乐、社交为一体的公共娱乐文化体验空间。在这个过程中，孟青也提出了对电影院发展的三个阶段自我认识：从最初提供放映功能的1.0版本，到为年轻人提供社交功能的2.0版本，再到通过新业态赋能，为广大影迷提供公共娱乐文化体验空间的3.0版本。他认为，影院只有不断升级转型，才能适应市场的变化和观众的需求。

成本控制与精细化管理

在影院的经营成本中，房租是一项重要的支出。疫情期间，虽然有国家政策

的支持，房租得到了一定程度的减免，但疫情过后，房租谈判成为了孟青面临的一大难题。2023年6月30日，在疫情已经结束，暑期档即将来临之际，孟青与旗下一家旗舰店的商场物管团队进行房租谈判。由于一次性支付较大金额的房租，导致现金流紧张，谈判过程异常艰难。尽管最终通过一段时间的拉锯战和采用现金支付换取房租减免的方式，成功减免了部分房租，但这一过程让孟青深刻体会到了房租成本对影院经营的巨大压力。

除了房租成本，人力成本也是影院经营的重要支出之一。为了控制人力成本，影院采取了一系列措施。以厦门店为例，该店有2个检票口、7个影厅、500多个座位，但全职员工最多只有5人，平时基本上保持在4人。店长不仅要负责店面的整体运营，还要承担财务、市场等工作，实现了一人多岗。同时，影院积极引入智能化设备，如闸机等，减少对人工的依赖，提高运营效率。通过这些措施，影院在保证服务质量的前提下，有效控制了人力成本。这种精细化的管理模式，不仅提高了员工的工作效率，还降低了运营成本，为影院的盈利提供了有力支持。

线上平台搭建：“我爱潇湘”小程序的崛起

2021年4月，根据潇湘集团党委的决策部署，潇湘影院推出了“我爱潇湘”小程序，这是一个集购票、卖品、好物商城等功能于一体的线上平台，入驻影城达到50多家，涵盖直营和联盟影城。在购票方面，小程序提供通兑购票功能，方便观众购买电影票。卖品板块则提供了丰富的商品选择，除了传统的爆米花、可乐等，还增加了自制饮品等。好物商城更是亮点，拥有1600多个福利工会的福利产品，包括巧克力、米面粮油、护肤美妆、黄金首饰、家电数码等，满足了观众多样化的消费需求。

小程序的推出，不仅为观众提供了便捷的服务，还成为了影院私域流量运营的重要工具。孟青介绍，观众在使用小程序的过程中，需要注册个人信息，这使得影院能够收集到大量的用户数据，建立起自己的数据库。通过对用户数据的分析，影院可以更好地了解观众的需求和偏好，从而进行精准的营销和个性化的服务。例如，根据用户的观影历史和购买记录，推荐相关的电影和商品；定期举办线上活动，吸引用户参与，提高用户的黏性和忠诚度。

此外，小程序还为影院的团体业务提供了有力支持。通过好物商城，电影卡不再局限于观影功能，还可以用于购买各种商品，大大增强了电影卡的吸引力和议价能力。许多单位在购买电影卡时，更倾向于选择具有多元化功能的“我爱潇湘”小程序电影卡，这使得影院的团体业务得到了显著提升。经过三年多的发展，“我爱潇湘”小程序取得了显著的成绩。截至2024年12月31日，小程序的总收入突破了5000万，会员数量达到65万。在票务销售方面，小程序的占比从最初的0逐渐提升到15%，逐渐取代了部分在线购票平台渠道的市场份额。小程序的成功，不仅为影院带来了可观的收入，还为影院的未来发展奠定了坚实的基础。通过掌握大量的用户数据和建立稳定的用户群体，影院可以更好地应对市场变化，开展更多创新业务，实现可持续发展。

塑造“潇湘电影文化消费年”，打造特色文化活动

在影片宣传方面，潇湘影投公司积极策划与影片相关的特色文化活动。以春节档影片为例，为了宣传《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《射雕英雄传：侠

之大者》《封神第二部：战火西岐》等影片，影院推出了“跟着电影读原著学经典”活动。针对《封神第二部：战火西岐》，结合《封神演义》原著，鼓励小朋友在观影后进行朗诵、表演或互动问答；对于《射雕英雄传：侠之大者》，通过介绍金庸老先生的作品和武侠文化，让观众更深入地了解影片背后的文化内涵；而《哪吒之魔童闹海》则以其中国传统元素为切入点，引导观众感受传统文化的魅力。目前，潇湘影院周口店正在与当地日报集团合作，成立小记者俱乐部，共同开展“跟着电影读原著学经典”活动。通过让小记者参与活动，不仅提高了活动的影响力，还吸引了更多年轻小朋友走进电影院，为影院带来了新的客源。

为了提升影院的品牌影响力，打造持续的文化活动品牌，影院推出了“潇湘电影文化消费年”活动。该活动旨在通过举办各种形式的文化活动，吸引观众走进影院，提升观众的文化消费体验。活动内容丰富多样，包括天天小活动、月月中活动、年年大活动。例如，与中影合作开展电影直播，与湖南台综艺节目《歌手》合作举办影院直播活动，在淡季和白天生意不好的时候，通过这些新鲜的业态尝试吸引观众。同时，还举办各种主题活动，如儿童电影节、光影铸魂(党建活动)、光影育人(校园思政课)、光影陪伴(亲子及老年观影)等，满足不同观众群体的需求。通过“潇湘电影文化消费年”活动的持续开展，影院逐渐在当地形成了良好的品牌形象，成为了观众心目中文化消费的重要场所。

持续探索融合业态的发展路径

在技术创新方面，影院面临着资金短缺的困境。虽然曾经有打造科技感更强的电影院氛围场景化的计划，但由于现金流紧张，这些计划多次被迫搁置。目前，影院在放映设备方面，既没有CINITY、IMAX等高端影厅，也没有杜比全景声标准影厅，在行业竞争中处于劣势。然而，影院也在积极关注行业技术发展动态，期待未来能够在技术创新方面有所突破。随着科技的不断进步，虚拟现实、线上线下融合等技术在电影行业的应用前景广阔。孟青表示，影院希望在未来能够借助这些技术，为观众带来更加沉浸式的观影体验，提升影院的竞争力。

尽管面临诸多挑战，但潇湘影院在“影院+”模式的探索上不会停止脚步。孟青坦言，未来，影院将继续寻找新的融合业态，不断丰富经营内容。例如，在卖品方面，进一步加强自制饮品的研发和推广，举办更多的卖品自制饮品PK赛，提高卖品的毛利和吸引力；在与其他品牌的合作方面，加强与二次元品牌等的合作，开展更多的联名活动，拓展业务领域。同时，影院还将加强与电商平台的合作，利用抖音直播等平台进行线上销售，提高上座率和非票房收入。通过持续探索融合业态的发展路径，影院有望在未来实现更好的发展，为观众提供更加优质的文化消费服务。

从2020年到2024年，潇湘青春(国际)影城在困境中砥砺前行，通过创新经营模式、拓展业务领域、控制成本、搭建线上平台、策划特色活动等一系列举措，实现了从亏损到盈利的转变，并在行业中逐渐站稳脚跟。2025年春节档的开门红，更是为其未来发展注入了强大动力。在未来的发展中，虽然面临着技术创新和市场竞争等诸多挑战，但凭借着不断探索和创新的精神，相信潇湘影院将在电影行业中继续书写属于自己的辉煌篇章。同时，其成功经验也为其他影院在疫情后时代的发展提供了有益的借鉴和参考。

《花样年华》公布全新画面



本报讯 由王家卫执导，张曼玉、梁朝伟主演的电影《花样年华》导演特别版将于2月14日情人节上映。近日，电影发布“再见一面”版预告及海报，并宣布预售开启。

预告中，经典的“Quizas”舞曲再度响起，熟悉的影片画面如昨日重现，苏丽珍和周慕云多次擦肩而过，含蓄试探充满爱意，一个关于秘密的故事也由此展开。令人惊喜的是，预告结尾首次露出了全新画面，时间来到千禧年，身着风衣的张曼玉从便利店打车离开，自信摩登，又充满了神秘感。一同发布的海报中，画面色调一红一蓝，60年代的苏丽珍与千禧年代的新角色形成鲜明对比，“史上最长版本”中究竟藏着哪些新的秘密，令人期待。

作为“史上最长版本”，25周年的“导演特别版”似乎提供了更多“花样年华”的可能性。此次露出的全新画面里，熟悉的王家卫氛围感再度重现，张曼玉却不再

身穿旗袍，而是以一身酷飒风衣的形象出现在便利店，周围环境充满现代气息。在千禧年代，《花样年华》的故事会有怎样的“全新可能”，千禧年与60年代又会有哪些不同，一切都令人好奇。

谈及在电影上映25周年之际推出“导演特别版”，王家卫表示：“想让观众看到一个更接近我原来构思的版本。电影是写给时间的一封信，在不同的时候会读出不同的味道，我很好奇今天的观众看到这个版本会有什么感受。”

此次“导演特别版”选择只在影院放映，不登陆任何流媒体平台，将电影还给大银幕，为大家找回最初看电影的仪式感。为此，影片每一个镜头都采用了4K高清修复技术，只为能完美呈现胶片画面动人细腻的艺术魅力，带观众沉浸式回到《花样年华》的世界中，感受王家卫的东方美学。而新增的全新画面，也让“只在影院”的含金量变得更高。

(影子)

《独一无二》发布“影院版”贴片预告



本报讯 2月10日，由王沐编剧、执导的电影《独一无二》发布了“影院版”贴片预告并配发六张角色剧照，影片由张婧仪、陈明昊、辛云来领衔主演，蒋勤勤特邀领衔主演，白客、章宇特别出演。

此次发布的“影院版”贴片预告以一个17岁听人女孩的视角讲述她的成长故事。预告的开头通过独特的声音处理，模拟出了听障群体的日常听觉世界，给人耳目一新的体验。喻延(张婧仪饰)作为听障家庭里唯一的听人女儿，是家人眼中幸运儿般的存在，也理所当然地成为了全家人唯一的依靠。喻延出现在每一个“听不见”的家人被世界误解的瞬间，从未缺席。她始终充当着家人和外界沟通的桥梁，承担了超出年龄的责任。预告中，“那我也有想做的事情啊，我不可能一直在家里吧”是这个年轻女孩面对成长的真诚发问。家人的爱和依靠让她倍感温暖的同时，也无形中捆绑住了喻延追求梦想的自由之心。当困于家的女孩慢慢挣脱束缚，面对广阔自由的世界她会有何改变？预告中白客和章宇的惊喜亮相也让人不禁好奇他们分别饰演怎样的角色。他们的出现会给喻延带来怎样的冲击？这个独特家庭里的女孩最终会产生怎样的成长和蜕变？不少观众看完预告后表示，“就看见这几秒感觉都要潸然泪下了”“扑面而来的电影感，期待值拉满了”“这个贴片太对味了，大事不妙啊”……

影片聚焦于听障家庭的日常境遇，关注少数群体的现实困境，以极其独特的手语为人们呈现了一个听障家庭内部的纠结与温馨。在我国有约2780万听障人士，在这些听障者组成的家庭中，约90%有健听子女。他们听力正常却因出生于听障家庭，常常处在听障、健听两个世界的边缘地带，既无法真正融入听障者世界，也不能被听人世界完全接纳。影片的主角喻延正是这样一个特殊的女孩，她不是个例，而是真实存在于我们身边的庞大群体，是“我们”中重要的一部分。电影把镜头聚焦于这个特殊群体中的特殊角色，让人感受到这个家庭中细腻的情感流动。

值得一提的是，2025年央视春晚首次推出了“无障碍版本”让听障人士也能“看”到春晚，在社交媒体引发了广泛关注。有网友评价说：“听不到的能看到，让所有人都能尽享平等尊严。”春晚对特殊群体的平视和关爱以“无障碍”彰显有爱，电影亦是如此，以影像之力观照现实。影片中的喻延一家只是千千万万个听障家庭中的一个，他们虽然渺小，却呈现了无数听障人士的生活缩影。随着预告和剧照的释出，有观众坦言：“被打动了！”原来听障人群每天都经历着我们想象不到的困难，相信观众能从影片中获得温暖、获得力量，也获得直面生活的勇气。

(影子)